

# 投资大湾区 共创美好未来 ——聚焦2022粤港澳大湾区全球招商大会

文/羊城晚报记者 孙绮曼 陈泽云 杭莹 孙晶  
图/羊城晚报记者 周巍(除署名外)

投资大湾区，共创美好未来！12月21日，2022粤港澳大湾区全球招商大会在广东广州和香港、澳门线上线下同时举行。这是粤港澳大湾区首次召开的全球性招商大会，安排了一系列特色鲜明、内容丰富、形式多样的交流对接活动，旨在全面展现大湾区的雄厚实力和发展潜力，与全球投资者共享大湾区投资机遇和发展红利。

记者从会上了解到，本次大会共达成合作项目853个，总投资额2.5万亿元。21日下午，大会遴选出的48个重大项目举行现场签约，项目总投资金额合计1801亿元。



2022粤港澳大湾区全球招商大会在广州南沙举行

## 投资大湾区，共创大未来！2022粤港澳大湾区全球招商大会举行

# 达成合作项目853个 总投资额2.5万亿元

### A 逾1800亿元重大项目现场签约

作为粤港澳大湾区首次召开的全球性招商大会，本次大会吸引了来自十余个国家及地区的数百家企业，包括埃克森美孚、巴斯夫、强生、沙特阿美、西门子能源、亚马逊、松下、沃尔玛、宝洁、现代汽车、日立、乐金显示、三菱商事、三菱电机、矢崎等世界知名企业代表，以及中国远洋海运集团、美的、格力、正威、中广核、TCL、立白、科大讯飞、温氏等境内行业龙头企业与会。

据悉，本次大会共达成合作项目853个，总投资额达2.5万亿元。21日下午，大会遴选出的48个重大项目举行现场签约，项目总投资金额合计1801亿元。

本次签约的重大项目中，投资主体既有外资企业，也有中外合资企业，其中不乏三菱重工株式会社、采埃孚集团、嘉士伯集团、博联集团等“世界500强”。项目分别布局在先进制造、生物科技、新一代信息技术、食品大健康等产业领域，“高新”元素浓郁，具有影响力大、辐射面广、带动力强等特点，充分反映了海内外投资者对粤港澳大湾区发展的高度认可。

在活动现场签署了南沙澳门大健康及科技城项目合作意向的澳星健康科技(广州)有限公司总裁吴伟恩在接受记者采访时表示，南沙地处粤港澳大湾区地理几何中心，交通便利、产业集聚，“能落地南沙，我们感觉很高兴，也很幸运”。

记者在采访中了解到，该项目是《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(简称“南沙方案”)落地后的首个澳资重大产业项目，总投资额达35亿元。其中，项目一期投资额22亿元，拟建设高新科技产业园，引入60家新一代信息技术、新材料及数据应用企业；同时拟建设生物产业园区，引入50家生物科技领域的生物医药、创伤修复企业。二期投资额13亿元，拟建设文旅商业综合体，包括高端生态酒店、商场、国际足球训练基地、国际学校和电竞体育中心。

“最近几年，在大湾区政策的引领下，我们持续加大了在大湾区的投资。”大会上，嘉士伯啤酒佛山生产基地项目签约落地。嘉士伯中国区总裁李志刚告诉记者，这是嘉士伯在中国的27家工厂。据介绍，该项目在佛山市三水区投资新建，总投资额达29.63亿元，预计2024年建成，年产能达50万升。

此外，值得注意的是，此次大会上，除了粤港澳大湾区以外，粤东粤西粤北地区也有重大项目落地，全省21个地市均有涉及。其中，潮州市人民政府与广东凯普生物科技股份有限公司签署了凯普妇女儿童医院项目，该医院位于潮州大岭山产业园，占地面积约78亩，总投资额约10亿元，设置床位800张。项目将立足粤东、辐射粤闽赣，为周边城市居民提供更高品质、优质、特色化的医疗服务。

### B 全球招商顾问为大湾区“代言”

投资大湾区，共创大未来。本次大会上还举行了广东第二批全球招商顾问聘任仪式，从国内外经济界、工商界中遴选出16位全球招商顾问，并颁发聘书。未来，这些全球招商顾问将积极宣传推介广东投资营商环境，帮助更多全球高端人才和优质项目来粤投资兴业、深耕发展。

“越来越多的外资企业看到，最艰难的时刻已经过去，他们都开始计划在大湾区进行投资活动。”被聘为全球招商顾问，法国液化空气中国总裁兼首席执行官柏昊天很是感慨。在接受记者采访时，柏昊天表示，粤港澳大湾区全球招商大会是一个让政府和外资企业开放讨论、交流企业发展中面临挑战和政府努力的平台。在他看来，对外资企业而言，投资的前提是要充分了解长期政策，“像这次大会就是很好的契机，会议的召开也给了我们足够的投资信心”。

广东省商务厅副厅长赵青在招商大会政策宣讲会上明确，接下来广东招商引智的重点包括制造业招商和总部企业招商两大方向。实际上，2021年，广东省商务厅就已发布《广东省鼓励跨国公司设立地区总部办法

(修订版)》，吸引了一批跨国公司来粤设立地区总部或总部型机构。

为进一步吸引跨国公司来粤设立总部，本次大会还举行了广东省跨国公司总部企业授牌仪式，为名创优品(广州)有限责任公司、伟创力制造(珠海)有限公司等18家企业授牌，正式认定其为跨国公司地区总部，并充分宣传广东省外资企业总部政策。

名创优品董事会主席兼首席执行官叶国富在接受记者采访时表示，针对跨国公司总部企业，广东推出了一系列优惠政策，作为第一批获选的企业则是优先享受了包括货物通关便利、资金结算、外资奖励等方面的政策优惠。

“粤港澳大湾区产业体系完备，集群优势明显，经济互补性强，是全球范围内最具创新实力的区域之一。”在叶国富看来，大湾区具有非常强的科技创新活力，各种政策、资源也非常丰富。“大湾区具有独特的产业链集成创新的韧性和弹性，尤其是珠三角有一流的供应链资源，这为企业在 globalization 发展的过程中提供了最有持久生命力的武器。”叶国富说。

### 澳星健康科技(广州)有限公司总裁吴伟恩： 依托湾区，打开广阔市场空间



杭莹 摄

澳星健康科技(广州)有限公司(以下简称“澳星”)主要从事大健康与大科技领域的产业投资。本次签约项目是坐落于南沙的大健康及科技城项目。为什么是南沙?澳星总裁吴伟恩给出了三个关键词:人才、交通、税收政策优势。

“产业上下游和人才储备是我们进行产业投资时最为看重的部分，南沙近几年聚集了大量的中高端人才。”吴伟恩表示，而在交通方面，南沙处于大湾区地理几何中心，区位优势十分显著。“在这样的区位优势下，南沙具备优良的交通网络，对产业发展而言是十分有利的。”

对于此次粤港澳大湾区全球招商大会的召开，吴伟恩直言是当下给企业的一剂“强心针”。“我从澳门过来，感受到南沙未来发展的氛围是火热的。”他认为，广东能够牵头搭建招商大会的台子，让企业面对面交流、完成资源整合与汇聚，对企业是极大利好。

谈及大湾区的营商环境，吴伟恩由衷点赞：“作为澳资企业，我们单纯在澳门发展空间是十分有限的。而依托于湾区并进一步走入全国市场，对澳企而言相当于打开了广阔市场空间的大门。”

他透露，接下来，澳星将连同南沙区相关部门，将南沙现有的科技企业和澳星计划引进的科技企业做好有机对接。

### 矢崎(中国)投资有限公司董事长村田英昭： 携手粤企，发力新能源汽车产业链



“广东毗邻港澳，地理位置优越，和世界接轨程度高，投资环境卓越，接下来我们也会继续在广东进行投资活动。”矢崎(中国)投资有限公司(以下简称“矢崎<中国>”)董事长村田英昭表示。

自1989年进入中国市场以来，矢崎(中国)先后在广东汕头、佛山开设工厂，目前在国内有14家公司，总投资额近8亿元。村田英昭称，作为汽车零部件企业，矢崎(中国)十分关注近年来广东在新能源汽车领域的发展态势，未来也准备朝新能源汽车、小鹏汽车等新能源汽车龙头

企业，未来我们将与这些企业加强业务合作，发挥各方优势以争取双赢。另外，新能源汽车产业链是我们未来的发力重点，这方面的税收优惠等政策也是我们一直以来很关注的。”

回顾在粤数十年，村田英昭感慨道，作为外资企业，矢崎(中国)一直得到广东省政府和汕头市政府的大力支持，“广东的投资环境十分优越，我们外企在广东有足够的发展空间，对未来也充满了信心。”在21日下午的重点项目签约仪式环节，矢崎(中国)和汕头市政府针对新能源汽车的零配件生产基地签订了合作框架。

### 嘉士伯中国区总裁李志刚： 信心提振，在粤投资将长期持续



在嘉士伯中国区总裁李志刚看来，广东是中国经济最发达、消费能力最强、人口结构最优的地区。“我们的中国区管理总部一直设在广州，在中国的第一家酒厂也在惠州。”

为何坚定选择广东?李志刚表示，广东的人口数量大、经济消费体量大、增长潜力大，这对企业而言是十分具有吸引力的。“这次大会也验证了广东的整体营商环境氛围良好，能够政企协同以推动经济良好发展。在日常经营过程中，我们也受到了广东省市区的多方支持。”

对于本次大会的举办，李志刚表示，当前新冠疫情防控进入新阶段，在这一时刻广东牵头举办本次全球招商大会，能够看出广东在积极推动经济发展，这一举措对企业扩大生产、发展的信心提振效果是显著的。

“在广东这片土壤上，我们的投资是长期持续的。”李志刚说，接下来，嘉士伯将用好大湾区的各项优惠政策，在满足消费者对高品质啤酒不断增长的需求的同时，实现企业高质量发展。

### 《2022胡润中国外商投资企业百强榜暨投资大湾区指南》出炉

## 逾九成百强外商投资大湾区

羊城晚报讯 12月21日，在2022粤港澳大湾区全球招商大会政策宣讲会上，《2022胡润中国外商投资企业百强榜暨投资大湾区指南》正式发布，公布评选出的对中国经济贡献较大的100家外商。据悉，榜单参考企业中国区销售额和员工数量两个维度进行综合评分。

“中国经济为外商提供了广阔的空间，跨国公司在华实现双赢：在中国获得发展和收益，也对中国经济发展作出贡献。”胡润百富董事长兼首席调研官胡润在招商大会上表示。

榜单显示，百强企业去年

中国区销售额共7.6万亿元，相当于中国GDP的7%，比2021年提升一个百分点。其中，逾九成百强企业均已在粤港澳大湾区进行投资或设立子公司。

据悉，榜单还根据百强企业在大湾区的业务情况，如中国总部、大湾区总部、主要生产基地、研发中心、子公司、投资项目、主要销售网点等维度，挑选出了十余家“大湾区外商投资企业百强企业”，分别为埃克森美孚、宝洁、本田汽车、大众汽车、飞利浦、丰田汽车、鸿海精密、乐金电子、壳牌、雀巢、日产汽车、思科、沃尔玛和西门子。(孙绮曼 陈泽云 杭莹 孙晶)

### 财政奖励、税收优惠、用地保障…… “大礼包”吸引企业扎根大湾区

羊城晚报记者 陈泽云 孙绮曼 杭莹 孙晶

敞开怀抱迎接全球投资，粤港澳大湾区准备了怎样的政策“大礼包”?12月21日，在招商大会政策宣讲会上，粤港澳多个部门介绍了大湾区相关利好政策。

“广东有经济规模、人口规模、市场容量、产业配套、交通便利、营商环境等优势，始终是全球企业最青睐的投资热土之一。”广东省商务厅副厅长赵青表示，目前，广东推出了囊括财政奖励、税收、科技创新、金融、用地、用能、用工、环保等方方面面的“一揽子”支持政策，欢迎更多企业投资广东、扎根广东。

### 重点发力制造业招商、总部企业招商

日前闭幕的中共广东省委十三届二次全会明确提出，广东要突出制造业当家，把制造业这份厚实家当做强做优。

赵青介绍，广东有两个招商重点方向，一是制造业招商，二是总部企业招商。目前，广东重点发展20个战略性新兴产业集群，其中8个已达到万亿级规模。广东重点编制了《广东省战略性新兴产业招商地图》，方便外资企业对照了解、重点投资。同时，广东正大力发展更高层次的总部经济，希望吸引更多跨国公司尤其是世界500强企业、行业龙头企业来粤设立区域总部、功能性总部和研发总部。

为吸引外资入驻，广东推出了一系列政策利好，包括外资奖励政策、跨国公司总部政策、外资研发中心支持政策、自贸试验区专项支持政策等。截至目前，广东累计支持符合条件的投资项目(企业)超过200个，兑现奖励资金逾35亿元人民币，撬动实际外资超过100亿美元，今年还认定首批18家跨国公司地区总部。“目前，我们正在研究出台更大力度的外资支持政策。”赵青透露。

“我们在制造业方面推出了多项优惠政策，希望做到支持制造业企业投资有力度、推动资源要素向制造业集中有强度、做好重大项目跟踪服务有高度、帮助在粤企业做大做强有温度。”广东省工业和信息化厅党组书记、厅长涂高坤也指出，省财政在“十四五”期间安

排不少于500亿元支持先进制造业发展，并建立了制造业重大项目“三级联动、分级负责”的全流程跟踪服务工作机制。

### 税收有优惠，用地有保障

据广东省发展改革委副主任、省大湾区办常务副主任朱伟介绍，当前，大湾区正在打造更具吸引力的营商环境，特别是在横琴、前海、南沙三大重大合作平台，给予了更大力度的税收优惠政策。

个人所得税方面，横琴合作区对于境内外高端人才紧缺人才，个税超过15%的部分均予以免征，且减免方式由补贴调整为直接免征，政策受益面更广、操作更便捷。同时，对于在横琴的澳门居民和在南沙的港澳居民，免征其个人所得税负超过港澳税负的部分，实现“港人港税”“澳人澳税”。

赵青介绍，广东用地有保障、地价有优惠。据介绍，大湾区内珠三角9市共划设工业用地保护范围约426.6万亩(2844平方公里)，占现状建设用地面积的23.2%，其中省级以上产业园区内有可供供应的优质工业用地21.25万亩，另有可再开发的存量低效工业用地64万亩。根据不同产业、不同发展阶段的实际需求，广东采取长期租赁、先租后出让、弹性年期出让等灵活多样的供应方式，对应不同的地价支付方式。为适应创新型企业及创新人才需求，在工业用地大类下细分出“新型产业用地”门类。“只要产业好、项目好，我们的优惠条件也将非常好。”胡建斌表示。

### 香港将成立引进重点企业办公室

港澳同样针对产业招商推出了“福利包”。据香港特别行政区投资推广署介绍，目前在港设有办事处的内地和海外企业总数约有9000家，其中逾1400家企业以香港作为地区总部。香港将成立引进重点企业办公室，推出高端人才通行证计划，吸引高学历人才和全球百强大学毕业生来港发展。

### 南沙未来5年拟投入超200亿元 支持企业和人才发展

羊城晚报讯 12月21日，2022粤港澳大湾区全球招商大会在大湾区首次全球性招商大会举办地设在南沙，是对南沙发展活力的充分肯定。“南沙经济技术开发区投促局局长王剑在大会议现场接受记者采访时表示，希望本次大会能吸引更多企业和人才在南沙‘落地生根’，‘开花结果’，进一步深化粤港澳大湾区合作，推动大湾区融合发展。”

据王剑介绍，“南沙方案”出台半年来，个人所得税优惠、15%企业所得税优惠、海关总署16项措施等重大政策相继落地。当前，南沙抢抓“南沙方案”实施发展机遇，发布

了国家新区首个“四链融合”政策体系，一方面，提出含金量高的共性核心政策，全生命周期支持企业经营发展；另一方面，精准推出一系列特色专项政策，如“强芯九条”“元宇宙九条”“深天九条”等，助力企业高质量发展。

“2018年以来，我们在支持企业和人才发展方面，已经投入了将近150亿元。”王剑分享说，未来5年，南沙计划投入超200亿元，更大力度支持企业和人才在南沙更好发展。

(张豪 谢子亮 罗瑞娟 张羽)

【榜单发布】

【政策推介】

【外资看湾区】羊城晚报记者 杭莹 孙绮曼 陈泽云 孙晶

【主会场】